

# UDVARHELYI HIRADÓ

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt, fél évre 2 frt, negyed évre 1 forint.  
Egy szám ára 8 kr. — Községek-, körjegyzők- és tanítóknak  
egész évre 3 frt. — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap.

Felelős szerkesztő: **Cs. Szabó Kálmán.**

Szerkesztő  
és laptulajdonos: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. A bélyeg díj  
külön minden beiktatásnál 30 kr. Nyiltér sora 25 kr.  
A hirdetés és nyiltér díja előre fizetendő.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D Fia könyvnyomda

## A mi ügyeink.

Akár hányszor foglalkoztunk már érdekeink és szükségünk megvitatásával, mindig az irányt mutogattuk, a melyen haladva siker is koronáz a végcélnél s melylyel ki lehet ragadni önmagunkat ama sötét és vesztelő állapotok közül, melybe örökös konzervált maradisági elvünk helyezett. Szomoruan néztük más megyeink lépés tartását a haladókkal s szomoruan kellett észrevennünk, hogy minden halad, csak mi estünk fáradtan vissza minden eszme megvalósításánál, mert a hagyományos ősi nembánomság ősi köntösében a legkényelmesebb volt megpihenni. Magunkat a tiszta székely vér leszármazottjának tekintjük, megyénk és városunk pedig a székelység igazi fészke s mégis mit se tettünk, hogy e név nagyságához illő haladást kifejtünk. Lapunk munkatársa, ki legmélyebben nézett a székely műizlés és ipar állásába, reá mutatott mennyi tiszta székely motívumot tartalmaz székely iparunk, mely illő volna, hogy elfoglalja helyét ama szalonokban is, a hol német utazóktól olcsó pénzen szedett izléstelen olajnyomatok s german izlés ocsmányosságai diszlekednek. Igazán örömmünkre szolgálna, ha megyénk e tanulságos közleményekből okultan aranyat ásni ne a messzi földre siessen, hanem hatoljon mélyebben a népiélet s székely izlés fejlődésébe s ezzel komolyabban foglalkozva, itt lássa meg, hogy a mit ott hasztalan keresett, önkörünkben találhatjuk föl.

Sokat panasztunk, hogy a vármegyei tisztviselők fizetése mily kevés ahhoz a szolgálathoz, melyet teljesítenek s egész kedvvel nem foglalkozhattak ügyeinkkel, a mikor fizetésök a lét-

minimumot alig adta meg s ki megyei szolgálatba lépett, örökös vesztelésre vagy lassu haladásra kárhóztatta magát, minden nap csupán halálózás útján megüresedett helybe való előlépésre és fizetésemelésre számíthatott. Néhány nap óta azonban másképp van. Perczel belügyminiszter átlátta e helyzet tarthatatlanságát s a fizetéseiket megjavította s rendezte — alapul a más hasonló nagyságú megyei tisztviselők fizetését véve. Így tehát már meg van az, a minek szükségét e helyen oly sokat hangoztattuk s tekintélyes gárda az ügyeink rendezésével komolyabban foglalkozhatik s képzett embereinknek a közigazgatáshoz való lépése nem lesz áldozat. Ez is egy lépés volt a haladás útján, melyet bizonytalán még erős kezek között több is fog követni.

Roszsabbul állunk a városi ügyeinkkel. Felsorolása mindazoknak, melyek szükségesek, hogy városunk megfeleljen a körülötte elterjedő megye nagyságának, ivekre terjedne s melyeket már igen sokat hangoztattunk. A képviselő testület azonban meglegedett az ázsiai állapotokkal s mindent jónak talált, csak adót ne kelljen fizetni. Rontani, amúgy készek voltak, de építeni már nem volt erejük. Ily állapotok között az óriási reformtervek, melyet szőnyegre hoztunk, munka alapját nem képezte, mert azt egymásután szavazták le. A viszonyok azóta itt is változtak, lassan-lassan győz a haladás tábor a maradiakkal szemben s az új képviselő testületen függ, hogy mint képes megoldani azt a nagy feladatot, melyet városunk fejlődése tőle megkíván, hogy megoldja. Mi ez új csoport munkakedvébe és erejébe bizunk és hisszük, hogy még szép uapok fognak virradni azokra a

reformtervekre, melyeket oly sokat ismertettünk, de mely a régebbi képviselőtestületek ősi fel fogása szerint feledésbe mentek.

Dr. Gyarmathy Dezső polgármesterünk e terveket már kiemelte a feledés homályából s már pénteken azok a tanácsülés zöld asztalára kerültek, remélhetőleg több eredménnyel, mint eddig; az elért sikerekért a babér és elismerés oroszlánrésze őt fogja illetni. A szervezési szabályzatot is elkészítette s e nagy munka, melyet oly hosszú tanulmány után szerkesztett, van hivatva, hogy más képet adjon városunknak.

Ha lassan is, de biztosan rajta vagyunk a fejlődés útján, a vezető emberek vas keze kell hogy továbbra is erős maradjon, hogy siker is kísérje önzetlen célok és ne lankadjanak, ha néha tettök gáncsolással találkozok, mert azok szava ez, kik hasztalan küzdve a haladás ellen, letérnek a szidalmazás útjára. A józan közvélemény azonban ő velők tart s gondoskodik, hogy a kifejtett tevékenység ne legyen hasztalan erőlködés. Elmondhatjuk — ügyeinkre nézve végre — hajnalodik.

## Belföld.

Nem sok az, amit ma bizonyosan lehet tudni. Még azt sem, hogy mi lesz holnap. De az körülbelül kétségtelen, hogy ahol mostan két ember találkozik, az mind a kettő békét akar, mert akárki legyen: gazda, iparos vagy csak egyszerűen hazafi, ebből a mostani helyzetből mindegyiknek van valami bánata. Az egyiknek a vállalkozását nyomja a háborúság, a másiknak a kedélyét és sok gyönyörűsége senkinek sem telhetik benne, hogy minden elfutó nap letöröl valamit Magyarország komoly arczáról.

Ilyenformán az emberek odakinn az országban nem azt lesik már, hogy micsoda társasjátékkal mulatja magát a parlament, hanem napról-napra foko-

## A szívek titka.

— Irta: *Gróf Lázár Ádám.* —

Ilonka 17 évvel hagyta oda a zárdát s felzokogott, midőn az ájtatos Soror utolsó testvéri csókját lehelte homlokára.

Csinos fogat állott a zárdá előtt, négy aransárga paripa türelmetlen toporzékolással várt az indulásra — a mama is türelmetlenkedett a diszes hintóban, hová már korábban elhelyezkedett — hja, de Ilonka oly nehéz szívvvel hagyta oda a csendes kolostort, hol annyi szeretettel vették körül az irlalmas nővérek, — hogye! hisz a gyermekálmok — itt az étellel valódi összhangban voltak, — az áhitatos zsolozsmák a szívet a magasba emelték, s az „ave Máriára“ megkonduló kis harang szavára újból egygyé forrtak mindannyian az esti imában.

Nem láttak itt a szépnél, jónál egyebet, nem tekintettek be kandi szemekkel élvért sóvárgó világfiak; a folyósók csendjét fényes kard csörgése helyett csak az olvasórlól lemoszolt gyöngy mysticus hangja zavarta pillanatra meg.

Milyen külön világ ez a komor négyfal között — még a hold sem tekintett ábrándosan be, az is csak az isteni hatalom nagyságát hirdette komoly egyformaságával.

Ilonka szülői alig négy óra távolságra laktak a kicsi várostól, egy remek középkorbeli stílu kastélyban, melyet hatalmas vadaskert és nagy szorgalommal gondozott park vett körül.

A négyes fogat gyorsan gördült tova, hatalmas porfelleget hagyva maga után. Mintha ez is elakarta volna feledtetni Ilonkával az elhagyott zárdát, hová oly sűrűn tekintgetett vissza, melynek már tornya is mind jobban elmosódott a távolság kékes szürkéségében.

A mama többször igyekezett megtörni a csendet, de minden kísérlete hasztalannak bizonyult, mert a kis zárdavirág sehogy sem tudott elfogultságából kibontakozni.

Pedig a jó mama elmondta már, hogy hiszen ne busuljon Ilonka, ő is szakaszoltott ugy volt, midőn a zárdából haza vitték — kezdetben minden olyan idegen volt — bántotta a zaj, a vidámság, de apránként ugy megszokta, hogy mire észrevette volna magát, már boldog menyasszony volt.

Ilonka csak koronkint felele — gyermeki tisztelettel helyeselve édesanyja fontosabb mondásait.

Megérkeztek. — Az elmaradhatlan örömteljes fogadtatás után Ilonka csendesen beletörődött a zajosabb életbe, de felvidulni nem tudott, pedig a vendégek sűrűn járták házukat.

Végre a szülők már komolyan aggódtak leányuk sorsa felett, még egy mentség volt, régi gyermeki barátnéját meghívni, hátha a két leány majd csak jobban találja együtt magát.

El is hívták a szép Emmát — XIV. zóna távolságról jött meg s a két barátnő mint testvér szerették egymást. — Ilonka kissé felvidult, de még mindig hangoztatta, hogy visszavonul a zárdába s ő is felölti a szerzeti ruhát.

Ez alatt azonban a két szép leánynak mind több tisztelője akadt s a sportot kedvelő nyalka huszártisztek is igyekeztek egy-egy délutánt az uri házban tölteni. Már-már minden jó kerékűgásba lett volna, de Emmát, az Ilonka barátnőjét sürgönyileg hazahívták, testvérkéje súlyosan megbetegedett. Az Emma távozása után egy vasárnap különösen nagy társaság adott találkát egymásnak — ünnepeletje volt a nemrégiben áthelyezett barna, magas villogó szemű huszárhadnagy, báró X., ki a házi ur egyik kebelbarátjának volt fia s ki hazulról már szoros utasítást kapott a családnál való bemutatkozásra.

A ki megfigyelte a kis kanári madarat, midőn kalitkájára czukrot tesznek s látta félénk ide-oda röpködését — pedig hogy tudja a kis madár, hogy az milyen édes — az fogalmat alkothat magának arról, hogy épen ilyen hullámzatos volt Ilonka lelki világa, midőn megpillantotta a csinos hadnagyot, de nem árulta el magát, csak koronkint lopva tekintett reá.

Ki ne tudná, mi a sorsa a lepkének, mely nyári estén a nyitott ajtón betéved?

A társaság vidáman töltötte idejét s késő este volt, midőn bucsut mondtak, Ilonka nyugtalanul töltötte az éjet, fölnyitotta ablakát, möhön szívta be az üde éjji levegőt, melyet a terebélyes fák balzsammal telítettek és sajátságosnak találta, hogy az öreg hold, mely eddig olyan komoly méltósággal kandikált be a zárdá falai közé, itt lombos galyak között, ha néha elő bukdácsol, olyan mosolygó képpel néz be ablakán.





